

2021年全国职业院校技能大赛
江苏分赛区疫情防控工作方案

近日，国内多地相继出现新增本土确诊病例，防控形势严峻复杂。为统筹做好和推进2021年全国职业院校技能大赛比赛期间的疫情防控及赛项组织工作，切实保障比赛安全、有序、顺利开展，确保参赛师生生命安全与身体健康，制定本方案。
一、赛前准备
（一）承办院校准备
1.各承办院校重视赛前准备工作，根据疫情形势和各设区市疫情防控相关政策要求，成立赛项防疫工作组，科学制定防控方案，周密安排参赛人员报到，有序推进大赛准备工作。院校主要负责人任工作组组长，配组员若干。院校防疫工作小组各成员各负其责，严格按照当地防控要求，落实各项防控举措。
2.落实联防机制，承办院校要主动落实当地卫生健康部门的指导帮助，加强与疾控机构、就近定点医疗机构、社区卫生服务机构的沟通协调，形成学校与医疗机构、疾控机构联防机制和监测预警与快速反应机制。
3.提前做好消毒剂、口罩、手套、非接触式温度计等防疫物资储备，配备足够的盥洗设施。
4.赛场、配套场地和住宿准备。赛场、配套场地和住宿地点、开闭幕式等相关场所应在大赛举行前严格做好通风消毒工作，并配备相关疫情防控物资。赛场、住宿酒店设置临时隔离场所，临时隔离场所设于相对独立区域，与赛场、住宿区不在同一楼栋或同一楼层，尽可能保持间隔距离，避免人流交叉。临时隔离场所内配备必要的个人防护用品、洗手卫生设施、消毒药械，产生的垃圾按照医疗废物处置。
（二）参赛人员要求
1.赛前健康申报
所有参赛人员、随行工作人员、专家组、裁判组等均须在赛前取得健康码和行程码，绿码者方可参加大赛和大赛组织工作。存在以下情形的人员，不得参赛：
（1）确诊病例、疑似病例、无症状感染者和尚在隔离观察期的密切接触者；
（2）14 天内有发生本土疫情地区或境外旅居史的；
（3）近 14 天有发热、咳嗽等症状未痊愈的，未排除传染病及身体不适者；
（4）居住社区 21 天内发生疫情的；
[bookmark: _GoBack]（5）14 天内有国内发生本土疫情的地区和有扩散风险的毗邻地区旅居史和接触史的。
2.核酸检测及人员健康筛查登记
（1）人员组织：本次大赛活动要求全员进行核酸检测。参赛人员均需携带48小时内核酸检测阴性证明报到，报到时向负责报到的工作人员提供人员健康筛查登记表（含绿色健康码和行程码），由工作人员收齐交给赛务组，报到材料齐全者发放参赛证件，凭证入校。特殊原因没有在当地进行核酸检测的，提前一天到承办地采样点进行核酸检测。
（2）采样与检测：由承办地指定医院进行采样、检测和结果告知工作。
3.做好旅途防护，落实各参赛队责任
各参赛院校加强参赛人员统一管理，精简随行人员，除领队、选手和指导教师外，减少其他随行工作人员数量，确保参赛选手安全抵离。
指定专人落实参赛人员的疫情防控准备工作，提前准备好参赛人员（含领队及指导教师等）相关防疫资料，各参赛人员旅途中要随身携带足量防护用品，注意个人卫生，做好个人防护，保持安全社交距离。
二、大赛期间防控措施
（一）赛场要求
1. 环境消毒管理
制定并严格落实清洁消毒制度，对通道、桌椅、门把手、卫生间、楼梯、设备等进行彻底清洁，明确张贴完成标识。比赛前完成系统测试和清洁消毒工作，增加对场所的通风换气频次。
2. 设置隔离赛场
靠进出、入口，采光和通风条件良好，备有空调或电风扇等降温设施，如需使用空调，则应为分体式空调，设立醒目的“隔离”标识，门前有“闲人免进”等提醒标识，避免其他人员误入隔离场所。
3. 防疫用品
需要配备数量充足的口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩）、一次性手套、水银体温计、手持式体温检测仪、呕吐包、洗手液、速干手消毒剂、含氯消毒剂。防疫用品应单独存放，避免安全隐患。
（二）住宿要求
参赛人员和工作人员实行赛场、酒店“两点一线”管理。根据参赛回执分配好住宿房间，参赛人员除参加大赛活动外，原则上不外出。进入酒店实行“亮码+测温”，体温正常且通行码（或健康码）绿码者方可进入。每个房间放置一次性医用口罩、免洗手消毒液、酒精消毒片（巾）。
（三） 就餐要求
参赛人员和工作人员应分批次在指定地点（酒店或学校食堂）实行分餐制，督促酒店和学校食堂加强餐厅和食品加工制作区环境清洁消毒，严格餐饮具消毒，落实食品安全措施。学校食堂设立大赛专用就餐区域，完成隔离座位准备。
（四）交通工具防护管理
每日接送的车辆、司乘人员固定，所有人员全程戴好口罩，尽量开窗通风，实行实名登记乘车。车辆配备免洗消毒液。每日开展一次预防性消毒。严格控制乘坐率，按规定乘车，并在车厢后部预留两排座位供途中应急使用。上车需要分散乘坐，不得聚集。
租用的车辆应进行每日清洁和消毒，做到“一趟一消毒”、“一趟一通风”。
（五）健康监测
[bookmark: _Hlk69986747]参加大赛人员合理做好个人防护。在大赛期间每日主动向酒店分组联系人报告健康状况。比赛日每天，参赛人员离开酒店上车前，酒店分组联系人负责在驻地酒店提前做好“测温+查证”工作，体温正常且人证一致者常方可参赛。人员在住宿登记、集体乘车、进入赛场时均需测温。
（六）通风与消毒
赛场和酒店应加强日常通风消毒每天开窗通风3次以上，每次30分钟以上，保持空气流通，尤其是电梯间、电梯按钮、自动扶梯扶手、卫生间、公共休息区等重点部位的消毒工作。厢式电梯的地面、侧壁应当保持清洁，每日消毒 2 次。电梯按钮、自动扶梯扶手等经常接触部位每日消毒应当不少于 3 次。
三、应急疫情处置
参赛及工作人员出现乏力、咳嗽、呼吸困难等不适症状或检测发现体温≥37.3℃的，立即启动应急预案，开展医学排查、流行病学调查、采样检测、疫情处置等工作。
（一）酒店发现健康异常人员，迅速转送至临时隔离场所，立即报告驻点服务人员，由在场相关工作人员，为其佩戴一次性医用口罩（已经佩戴的确认佩戴规范），并用玻璃水银体温计复测体温，两次复测时间间隔10分钟，复测体温仍≥37.3℃或仍感不适，立即报告防疫联络人，防疫联络人报告疫情领导小组和属地疾控负责人，共同做出合理性意见。若异常人员不能排除新冠的，应启动应急处置，拨打120，联系定点医院，安排就医排查。
[bookmark: _Hlk70328204][bookmark: _Hlk70328165]（二）接站、乘车时发现异常人员，立即将异常人员带离集体活动区域。由在场相关工作人员用玻璃水银体温计复测体温两次，两次复测时间间隔10分钟，复测体温仍≥37.3℃或仍感不适的，报疫情联络负责人，由疫情联络负人安排备用车辆将发热者就近送至医院就诊，大赛志愿者做好防护陪同。医院明确诊断后让异常人员直接返回的，持医院证明可正常参赛；医院要求异常人员进行核酸检测后返回的，异常人员应在酒店单人单间隔离，等待核酸检测结果。持核酸检测阴性报告（电子版、纸制版）且体温正常可正常参赛。医院初步判断为疑似病例的，异常人员所在学校、同车人员均应在住地酒店单人单间隔离观查，等待属地疾控中心下一步处置意见。
[bookmark: _Hlk70326292]（三）比赛过程中发现异常人员，带离选手或工作人员至隔离考场，组织医务人员对其用玻璃水银体温计复测体温两次，两次复测时间间隔10分钟，复测体温仍≥37.3℃或伴有干咳、呼吸困难等症状的，经医务人员现场核实、诊断并决定是否终止其比赛并带离考场，视情况报告当地疾控部门并按要求进行处置。 

